
단원 형성 평가

1. 다음 중 옳은 것은? [배점 3, 중하 ]

① (−1)2 × (−1)4 = (−1)8

② 32 × 33 = 36

③ (−2)× (−2)3 = (−2)3

④.
. 43 × 42 = 45

⑤ (−3)2 × (−3) = 32

..

① (−1)2 × (−1)4 = (−1)2+4 = (−1)6

② 32 × 33 = 32+3 = 35

③ (−2)× (−2)3 = (−2)1+3 = (−2)4

⑤ (−3)2 × (−3) = 32+1 = 33

.해설

2. 다음 중 계산 결과가 같은 것을 찾아라.
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㉢ 27x2y2 ÷ 32xy

㉣ (−3xy)3 ÷ (−32xy2)

㉤ (−3x2y)2 ÷ 3x2y

㉥ (2xy2)2 ÷ (xy)3

[배점 3, 중하 ]
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㉣ (−3xy)3 ÷ (−32xy2) = 3x2y

㉤ (−3x2y)2 ÷ 3x2y = 3x2y

㉥ (2xy2)2 ÷ (xy)3 =
4y

x

.해설
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3. 다음 중 옳지 않은 것은? [배점 4, 중중 ]

①
(yz
x

)2

=
y2z2

x2

②.
.

Å
−2x2

3

ã3
= −8x2

27

③
Å

x

2y2

ã3
=

x3

8y6

④
Å
3

x

ã4
=

81

x4

⑤
(
−xy

2

)4

=
x4y4

16

..
Å
−2x2

3

ã3
= −8x6

27
이므로옳지않은것은②이다.

.해설

4. (
3

2
xy)2÷ (−3

4
xay)2× (−3

2
x3yb) = −6x3y4일 때, a+

b의 값을 구하여라. [배점 4, 중중 ]
..
.. 5

..

9

4
x2y2 × 16

9x2ay2
× (−3

2
x3yb)

= −6x2−2a+3y2−2+b = −6x3y4

2− 2a+ 3 = 3 ∴ a = 1

b = 4

∴ a+ b = 5

.해설

5. a : b = 3 : 2일 때,
3a3b3

(−2a2b)2
의 값을 구하여라.

[배점 4, 중중 ]
..
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.해설

6. n 이 짝수일 때, (−4)3÷ (−2)m = −2n−6 이다. 이 때,

m+ n 의 값을 구하여라. [배점 5, 중상 ]
..
.. 12

..

(−4)3 ÷ (−2)m = −2n−6

−26 = −2n−6 × (−2)m

26 = 2n−6 × (−2)m

좌변이 양수이므로 우변도 양수이어야 한다.

따라서 m 도 짝수이므로 (−2)m = 2m,
26 = 2n−6 × 2m = 2n−6+m

n− 6 +m = 6

∴ m+ n = 12

.해설
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7. 27

8
× ÷

ß(
−xy

2

)3

× (−3xy2)2
™
= − 3

x2y4
일

때, 안에 알맞은 식을 고르면?

[배점 5, 중상 ]

① xy ② x2y2 ③.
. x3y3

④ x4y4 ⑤ x5y5

..

27

8
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ß−x3y3

8
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™
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x2y4

= − 3
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× 8

27
× −x3y3

8
× 9x2y4

∴ = x3y3

.해설

8. 부등식 5100 < x200 < 4300 을 만족하는 자연수 x의

개수를 구하여라. [배점 5, 중상 ]
..
.. 5개

..

5100 < (x2)100 < (43)100

5 < x2 < 43

따라서 만족하는 자연수는 3, 4, 5, 6, 7로 5개이

다.

.해설

9. 안에 알맞은 수를 구하여라.

.. 43 ×
Å
−1

2

ã4
÷
Å
− 1

16
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= 2�

[배점 5, 중상 ]
..
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..4
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2
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÷
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16

ã2
= 26 × 2−4 × 28 = 210

∴ = 10

.해설

10. 33 을 B 라고 할 때, 92 × 1

812
÷
Å

1

27

ã3
을 B 를 써서

나타내면? [배점 5, 상하 ]

① 3B ② 3B2 ③ 9B2

④.
. 9B ⑤

B
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..
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38
× 39

= 35 = 32 × 33 = 9B

.해설
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11. 함수 f(x) = x − 10[
x

10
] 라 하고 g(x) = 3x 라 할 때,

f(g(1))+f(g(2))+f(g(3))+ · · ·+f(g(1000)) 의 값을

구하여라. (단, [x ]는 x 를 넘지 않는 최대의 정수이

다.) [배점 5, 상하 ]
..
.. 5000

..

f(g(1))+ f(g(2))+ f(g(3))+ · · ·+ f(g(1000)) =

f(31) + f(32) + f(33) + · · ·+ f(31000)

예를 들어 f(125) = 125− 10[
125

10
] = 125− 10×

12 = 5, f(79) = 79− 10× 7 = 9

즉, 함수 f(x) 의 값은 x 의 일의 자리의 숫자이다.

따라서 f(31) = 3, f(32) = 9, f(33) = 7, f(34) =

1, f(35) = 3, · · · 이므로 3n 의 일의 자리 숫자

3, 9, 7, 1 이 반복된다.

1000 = 4× 250 이므로

f(g(1)) + f(g(2)) + f(g(3)) + · · ·+ f(g(1000))

= f(31) + f(32) + f(33) + · · ·+ f(31000)

= (3 + 9 + 7 + 1)×250 = 20×250 = 5000

.해설

12. 밑면의 반지름의 길이가 r 이고, 높이가 h 인 원뿔이

있다. 이 원뿔의 밑면의 반지름은 10% 늘리고, 높이는

10% 줄이면 부피는 원래 부피보다 몇 % 변화하는지

구하여라. [배점 5, 상하 ]
..
.. 8.9 %

..

(처음 원뿔의 부피) =
1

3
× πr2 × h =

1

3
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(변화된 원뿔의 부피)

=
1

3
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90

100
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ã
=

1

3
× 112

102
× 9

10
× πr2h

=
1089

1000
×
Å
1

3
πr2h

ã
변화된 원뿔의 부피는 처음 원뿔의 부피의

1089

1000
배이므로 변화된 부피는Å
1089

1000
− 1

ã
× 100 = 8.9(%) 이다.

.해설

13. 64x−1 =

Å
1

4

ã−2x−1

을 만족하는 x의 값을 구하여라.

[배점 5, 상하 ]
..
.. 4

..

64x−1 =

Å
1

4

ã−2x−1

(26)x−1 = (2−2)−2x−1

26x−6 = 24x+2

6x− 6 = 4x+ 2

2x = 8

x = 4

.해설
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14. 자연수 n 을 7 로 나눈 나머지를 f(n) 이라 정의할 때,

f(812 × 2518) 의 값을 구하여라. [배점 6, 상중 ]
..
.. 1

..

812 × 2518 = (23)12 × (52)18 = 236 × 536 = 1036

이므로 f(812 × 2518) = f(1036)

10 을 7 로 나눈 나머지는 3 이므로 1036 를 7 로

나눈 나머지는 336 = (32)18 = 918 을 7 로 나눈

나머지와 같다.

또, 9 를 7 로 나눈 나머지는 2 이므로 918 을 7

로 나눈 나머지는 218 = (23)6 = 86 을 7 로 나눈

나머지와 같다.

또, 8 을 7 로 나눈 나머지는 1 이므로 86 을 7 로

나눈 나머지는 16 을 7 로 나눈 나머지와 같다.

따라서 1036 를 7 로 나눈 나머지는 1,
즉 f(1036) = 1

.해설

15. 10 > m > n 인 자연수 m,n 에 대하여
mnnm

mmnn
=

(
n

m
)8 을 만족하는 m+ n 의 값을 구하여라.

[배점 6, 상중 ]
..
.. 10

..

mnnm

mmnn
=

nm

mm
×mn

nn
= (

n

m
)m×(

m

n
)n = (

n

m
)m×

(
n

m
)−n = (

n

m
)m−n

따라서 10 > m > n 이고 m− n = 8 을 만족하는

자연수 m, n 은 m = 9, n = 1 이다.

∴ m+ n = 10

.해설
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